Урок русского языка. 2 класс
УМК «Начальная школа 21 века»

Тема урока « Парные согласные в корне слова».

Цели урока:
- развитие умения видеть орфограмму парный согласный в корне слова;

-объяснять её написание; проверять себя;

-учить пользоваться алгоритмом применения правила написания

парных согласных в корне слова;

-обогащать словарный запас детей.

Оборудование: компьютер, экран, тесты, учебник, рабочая тетрадь №1 «Пишем грамотно»; магнитофон, ребус, диск, схемы слов, пособие для проведения физминутки.


Ход урока.

1. Организационный момент

Дети.

-Прозвенел и смолк звонок,

Начинается урок.

Учитель.
-Подравнялись! Улыбнулись друг другу. Тихо сели. Желаю вам удачного школьного дня.

2. Каллиграфическая минутка.

-Разгадайте ребус! (дерево)

-Произнесите слово! Какой звук слышится в начале слова?

-Какой буквой он обозначается на письме?

-Повторим написание буквы Д.
(показ на доске)

-Дайте характеристику звукам речи, которые на письме обозначает буква Д!

-Что вы можете сказать о звуках - (д)- (т)?
Вывод: Это парные согласные звуки.

-Какой буквой они обозначаются на письме?

-Чем буква отличается от звука речи?

Вывод:

-Чтобы стать грамотными, надо учиться правильно, обозначать звуки речи на  письме.

3.Словарно-орфографическая работа.
-Вспомним написание словарных слов.

(поставить знак ударения, подчеркнуть безударную гласную)

.корова

.собака

.лисица

.заяц

Проверка (взаимопроверка).
Самопроверка по слайду.
-Проверьте каждый свою работу!

-Новое словарное слово узнаете, выполнив следующее задание.

(сайды)

Вывод:
Написание словарных слов надо знать.

-Обратите внимание на слово медведь!

-На какой звук оканчивается слово?

-Подчеркните букву, которая обозначает не свой звук!

-О каких звуках речи будем говорить на уроке?

-(д) - (т) - образуют пару. А что происходит с другими согласными?
4. Актуализация опорных знаний.

К нам на урок пришли необычные человечки (слайды)

-Одни весёлые. Почему звонкие согласные весёлые? 

-А другие грустные. Объясните почему?
Вывод:
Звонкие согласные образуются при помощи голоса и шума.

Глухие согласные образуются при помощи шума.

-Эти звуки образуют пару по звонкости-глухости.
-Чтобы буквы не грустили, поставьте их в пару.

(работа с тетрадью «Пишем грамотно№1» страница 28 №1).

-Выполним задание в тетради «Пишем грамотно».

Работа в парах.

Проверка:
-Время даром не теряй,

Согласный парный называй.

(проверка по слайду).

Вывод:
-Согласные звуки образуют пару по звонкости-глухости.

5. Моделирование проблемной ситуации. 

Получение новых знаний.

-возвращаюсь к слову медведь.

-В конце слова без сомненья происходит 

Происходит оглушение.

(д) - (т).

А что происходит с другими парными согласными? Проведём исследование.
(работа в тетради «Пишем грамотно»
Загадка:
- К нам приехали с бахчи полосатые мячи. ( Арбузы)

-Понаблюдаем за звуками.

-Произнесём слово так, чтобы каждый звук попал в свой домик.

-Отметим на схемах  согласные звуки.

-Какой звук живёт в 5 домике?

-Запишем слово под схемой. Обратите внимание на  правильное  произношение слова.
-Измените слово так, чтобы оно называло один предмет.

-Произносим слово, отмечаем согласные звуки.

-Какой звук живёт в 5 домике? (с)

-Какой буквой обозначен?

-Выделим корень.

-Как записан корень?

Загадка 2.
Какому дереву принадлежит лист вы узнаете,

Отгадав загадку.

Я из крошки бочки вылез,

Корешки пустил и вырос,

Ничего, что плод 

Мой мелок, я кормлю свиней и белок. (дуб)

-Произнесём слово, отметим согласные звуки.

-Какой звук живёт в третьем домике?

-Прочитаем буквенную запись орфографически  правильно.

-Чем звучащее слово отличается от написанного?

(звук ( п )  обозначен буквой  б).

Вывод:
Произношение не совпадает с написанием. Это опасное место. На конце слова согласный звук произносится как глухой.
-Какой вопрос нам  задаёт мудрая сова? (слайд)

-Назовите тему урока! (слайд)

-Один дуб, а много - дубы.

-Найдите схему слова дубы.

-Отмечаем согласные звуки.

-Какой это звук? (д).

-Где стоит?

(стоит перед гласной)

-Сопоставим схемы слов! Что делает согласный  звук сильным?
-Как проверить слово с парным согласным  на конце слова?

(Изменить слово, чтобы после согласного стоял гласный звук).

Слайд:
(Для проверки парных согласных на конце слова, слово надо изменить так, чтобы согласного стоял гласный: чиж - чижи, ёрш-ерши).

-Какой способ проверки?

Вывод:
Согласные звуки, стоящие в слабой позиции, проверяются словами, где этот звук стоит в сильной позиции.
6. Получение новых знаний.

-Сопоставим наш вывод с правилом в учебнике.

(работа с учебником страница 86).

-Чтение правила хорошо читающим ребёнком.

(при анализе примеров уточнять способ поверки)

-Выясним, в каких случаях надо быть особенно внимательным при обозначении согласных звуков в корне слова.
Первичное закрепление.

-Выполним упражнение №1 .Рассуждать  будем по памятке (слайд).

Слышу звук…

Есть выбор букв…

Проверяю…

Перед гласной…

Пишу букву…

Вывод: 
Необходимо проверять слова, на конце которых звучит глухой согласный звук.
-Над какой орфограммой работали?

-Проверим, чему вы научились. Выполним интересные задания.

7.Дифференцированная работа.

(У каждого ребёнка лежат на столе разноцветные кленовые листья.(3 цветов)
1 уровень-тест.
2 уровень-стр.86 № 2 строка.

3 уровень-стр.28 тетрадь «Пишем грамотно».

Проверка.- Коллективно проверяется тест (сигнальные карточки).

Вывод:
-Если слово оканчивается на глухой согласный   звук его надо проверять.

8.Итог урока.

-С какой орфограммой работали?

-Как проверить слово с парным согласным звуком на конце слова?

-Назовите способы проверки.

9.Рефлексия.

-уверен в своих силах

-могу, но сомневаюсь

-не могу, нужна помощь

10.Домашнее задание

Учебник страница 89 №1,

*найти в словаре слова с парным согласным на конце,

подобрать проверочное слово. 
